

金 日 成

统一祖国三项原则

全世界劳动者团结起来！

金 日 成

统一祖国三项原则

1972年5月3日、11月3日  
同参加北南高级政治会谈的  
南朝鲜代表的谈话

## 目 录

- 一 统一祖国三项原则 . . . . . 1
- 二 实现北方和南方之间的合作 . . . . . 20

## 一 统一祖国三项原则

今天，同你见面，我感到高兴。

由于民族被分裂而长期分离的同胞见了面，我十分高兴和无限激动。

你说，为了就民族统一问题进行协商，不顾一切来到了这里。这是非常勇敢而大胆的行动。南朝鲜当局决心参加北方和南方之间的政治会谈，派你做代表，这是很好的事情。对此，我们表示热烈欢迎。

我在去年8月6日的讲话中表示，愿意随时同南朝鲜包括民主共和党在内的所有政党、社会团体和个别人士进行接触。在我讲话以后，过了几天南朝鲜方面表示同意举行南北红十字团体的会谈，于是便开始了南北红十字团体的预备会谈，并以此为开端，实现了北方和南方的高级政治会谈。

长期被阻隔的北方和南方，敞开了接触和对话的大门，高级代表能够直接会晤，开诚布公地交换意见，这就为解决祖国统一问题向前迈进了一大步。

现在，全民族一致盼望祖国统一。今天，对朝鲜民族来说，没有比统一祖国更迫切的问题了。如果不能早日统

一祖国，而使分裂状态持续下去，那么，我们民族就有可能变成列强的玩物，就有可能永远分裂成两个民族。

代表民族特征的最重要的标志，是语言和文化生活的共同性。即使是同一血统的人，如果语言文字不同，文化和风俗习惯不同，也不能说是同一个民族。由于我国长期被分割，北方和南方之间语言已经趋于不同，文化和生活方式也趋于不同了。民族的分裂状态持续得越久，语言和生活方式上的差别就会越来越大。

解放后，北半部有些人曾主张要实行文字改革。我反对了这种主张。在祖国还没有统一的情况下，如果实行文字改革，朝鲜民族就有可能永远分裂成两个民族。因此，当时我向语言学者们说，要搞文字改革，就必须在祖国统一之后，而绝不能在那以前。在祖国被分割的状况下，如果某一方实行文字改革，北方和南方就要使用互不相同的文字了。那样一来，我们民族最终就会完全分裂成两个民族了。

我们不能容许朝鲜民族永远分裂成两个民族。我们必须早日统一祖国，把统一了的祖国留给后代。结束民族的分裂，统一了祖国，我国就会成为拥有五千万人口、灿烂的民族文化和强有力的民族经济的、任何人都不敢侵犯的强大国家了。

为了统一祖国，就必须制定出正确的、可以成为解决统一问题基础的根本原则。这是最重要的问题。只有有了根据

双方协议制定的根本原则，北方和南方才能为统一祖国而共同努力，才能有效地解决在统一祖国方面的一切问题。

我认为，我国的统一问题，必须在没有外来势力干涉的情况下，自主地、本着谋求民族大团结的原则、用和平的方法加以解决。

**第一，祖国的统一，必须在不依赖外来势力，不受外来势力干涉的情况下自主地加以实现。**

本着民族自决的原则自主地解决祖国统一问题，这是我们共和国政府一贯坚持的原则立场。

依赖外来势力是无法解决祖国统一问题的。朝鲜的统一，完全是我国的内政问题。如果不是自己来解决民族的内部问题，而是想依赖外来势力解决，那将是民族的耻辱。

现在，有些人想得到外部列强的什么保障来解决国家的统一问题，这是很大的错误。帝国主义列强是不希望我国得到统一的。本来帝国主义列强就是因为一个国家和民族团结成一体不好统治，所以希望它们分裂，并千方百计地去分裂别的国家和民族的。因此，想依赖列强来解决祖国统一问题，是绝对不行的。我们民族自己只要互相接触，进行对话，就能消除误会和不信任，实现民族的团结和统一，为什么要借助于列强的力量呢？

我们绝不容许外来势力干涉朝鲜的内政。任何一种外部势力都没有权利干涉朝鲜的内部问题，而且在外来势力的干涉下，是不能按照我们民族的愿望和利益来解决祖国统一问题的。我国的统一问题，必须在没有任何外来势力干涉的情况下，完全用朝鲜民族自己的力量来加以解决。

你说，南朝鲜当局也反对外来势力的干涉，不想把美国和日本引进来，而要自主地解决国家的统一问题；并且发誓绝不做美国或日本的走狗。如果这是真的，那是非常好的事情。

要想反对外来势力的干涉，自主地实现祖国的统一，就要坚决反对事大主义。

我经常向我们的干部说，若是人搞事大主义，就要变成傻瓜；民族搞事大主义，就要亡国；党搞事大主义，就要葬送革命和建设。人要成为自主的存在，就绝不能搞盲目崇拜别人的事大主义。

我国在地理上位于大国之间，所以我们的人历来就有浓厚的事大主义思想。事大主义阻挡了解放后我国人民建设新社会的前进运动。因此，过去我们坚持不懈地进行了反对事大主义的斗争。

现在我讲一个解放后发生过的事情。解放初期，在自称为共产主义者的人当中也曾有不少沾染了事大主义的人。当时，有个叫朴宪永的人，在汉城抛出了要把我国变

成外国的加盟共和国这样一个荒唐的主张。这对南朝鲜人民产生了很坏的影响，对于解决统一问题造成了巨大的障碍。听了朴宪永的话，有些人就担心，我国会不会再附属于别的国家？因此，我向人民群众讲话时就说，我们将建成一个既不是苏联式的，也不是美国式的，而是符合朝鲜民族利益的朝鲜式的民主社会。

战后，我们提出农业合作化方针的时候，也曾有不少人妄加非议。这些人说，工业发达的欧洲国家都不能全面进行农业合作化，而在工业全部遭到破坏的朝鲜怎么能搞农业合作化呢？事大主义者是听从大国人的话的，所以我就用列宁的话来驳斥了他们。列宁曾经说过，单单是合并了农民的土地和农具的集体经济，也比个体农民经济优越得多。所以，我就说，我们党的农业合作化方针是符合列宁主义的，是根据我国现实的要求提出来的，怎么能说只有在实现工业化之后进行农业合作化，才是正确的道路呢？最后，他们也承认我们的主张是正确的了。

实际上，当时我们农民已处在不实现合作化，不把力量联合起来，就活不下去的境地。由于战争，农业遭到严重的破坏，农民的耕牛和农具也所剩无几。富农的境况也是这样。在这种情况下，我们让农民在自愿原则下组织合作社，把力量联合起来共同经营经济。我们朝鲜人本来就喜欢把力量联合起来，互相帮助。我国人民自古以来就有

这种很好的风俗：村里谁家办喜事，大家就资助，从各方面给予帮助，到那家去祝贺，共同欢乐。战后，我国虽然没有多少现代化的农业机械，但生活本身却迫切要求实现农业合作化，农民也积极拥护合作化方针，所以，我们就在短时间内比较顺利地实现了农业合作化。

在同外国建立经济关系方面，我们也一贯坚决反对事大主义倾向，毫不动摇地坚持了自主立场。

我们不容许存在可能在经济上隶属于外国的任何关系。我们完全是根据保护民族经济、保证完全平等的原则同外国建立并发展经济关系的。在同发达的社会主义国家进行的贸易中，只有他们供应给我们所需要的原料，我们才供应给他们所要求的原料，只有他们购买我们的机器，我们才买进他们国家的机器。在我国的技术发展水平还不很高的情况下，如果我们在同发达国家建立经济关系的过程中不坚持这样的原则，我们就只能永远向这些国家提供原料，而买进他们的加工品。如果是这样，那么我们最后剩下的就只能是些满是窟窿的空壳山了。我们总不能把满是窟窿的空壳山留给后代吧！

我们为了经济上自立，不附属于外国，确实作出了很大的努力。如果不建立自立的民族经济，实现经济上的自立，就无法提高国家的国际威望，在国际舞台上就不可能拥有发言权。因为我们在经济建设方面实行了自主的政策，

建立了自立的民族经济，所以谁也不敢向我们施加压力。

过去，事大主义在文学艺术领域表现得非常严重，我们对此展开了严肃的斗争。

在作家和艺术工作者当中，有些人崇拜欧洲的文学和艺术，创作了不合朝鲜人口味、也不能为朝鲜人所理解的作品。有个时期，诗人崇拜普希金，音乐家崇拜柴可夫斯基，编一部歌剧也要模仿意大利的“歌剧”。事大主义的严重程度，甚至达到了这样的地步：有些美术家画一幅风景画也画外国的山川，而不是画我们国家的美丽山河。祖国解放战争时期，我曾到一个医院去，看到那个医院的墙上贴着一张画有一棵大树，一片雪地和一只狗熊的西伯利亚风景画。我严厉地批评了有关人员：我国有金刚山、妙香山等许多名山，为什么不把朝鲜的美丽河山画出来贴上，而要贴上这样的画呢？画这样的画贴上去，对教育人民有什么意义呢！

朝鲜民族有着灿烂的文化，长期以来一直生活在三千里锦绣河山上。朝鲜民族将来也要生活在我们美丽的祖国河山上，不可能到西伯利亚或欧洲去生活。因此，我们的文学艺术，一定要成为用爱国主义精神教育我国人民的东西。国际主义也是离不开爱国主义的。不热爱自己祖国的人，是不可能忠于国际主义的。朝鲜人不喜欢欧洲式的文艺作品，对不合自己口味的文艺作品，是根本不想欣赏的。朝鲜人不喜欢的、不合乎朝鲜人的民族感情的文艺作品，

对我们是没有用的。所以，我就下了这样的定义：社会主义现实主义的文学艺术，就是具有民族形式和社会主义内容的文学艺术。

我们反对事大主义的斗争，是用根除残存在人们头脑中的事大主义的思想斗争、理论斗争的方法进行的。我们通过反对事大主义的长期斗争，在革命和建设的所有领域彻底清除了事大主义，坚持了自主性。

我们在解决统一祖国问题方面，必须坚决反对那种不相信本民族的力量，而只想仰赖别人的事大主义倾向。我们必须依靠朝鲜民族团结的力量去自主地统一祖国。

**第二，要超越思想、信念和制度的差别，谋求民族的大团结。**

我国的统一问题，不是谁战胜谁，谁负于谁的问题。朝鲜的统一问题，是实现被外来势力所分裂的民族的团结，行使民族主权的问题。因此，要实现祖国的统一，就要从怎样才能实现北方和南方的联合，求得民族的大团结这一点出发。

要求得民族大团结，北方和南方就要超越自己的思想和制度，放弃敌视对方的政策。

今天，我国的北方和南方分别存在着不同的思想和制

度。在这样的情况下，北方和南方如果都想把自己的思想和制度强加于对方，那是不行的。我们不想把社会主义制度和共产主义思想强加于南朝鲜。南朝鲜当权者也不应当主张“胜共统一”，或者强迫我们不搞共产主义。换句话说，应当抛弃“反共”的口号。

北方和南方应当抛弃妨碍团结的敌视政策，为寻找共同点而做出共同的努力。如果北方和南方不设法寻找共同点，而是互相敌视，想在过去的事情上争论谁是谁非，那么，北方和南方之间的隔阂就会越来越深，祖国的统一就会更加被推迟。如果是这样，就会在祖国和民族面前犯下大罪。

我认为，如果北方和南方都从真心团结的愿望出发，共同努力，就完全能够找到共同点。我们本着早日实现祖国统一的愿望，为了寻找这种共同点，一直做出了很大的努力。

最近，南朝鲜当权者在谈论“自助”、“自立”、“自卫”这样的话，我们认为，从这里就可以找到一定的共同点。我想，南朝鲜当权者所说的“自助”、“自立”、“自卫”，同我们党和共和国政府的自主政策该是有些共同点的吧！如果一个一个地找出北方和南方之间的共同点，并以此为基础实现团结的话，就能早日实现祖国的统一。

在实现民族大团结方面，重要的问题是消除北方和南

方之间的误会和不信任。

因为我们国家被分裂的时间很长，所以，北方和南方之间既有许多有差别的地方，也有许多彼此误会和不信任的地方。在彼此误会和不信任的情况下，是无法实现真正的民族团结的。一个家庭，如果夫妻之间没有深挚的信任，也是无法建立的。即使是夫妻关系，如果互不信任，也不可能在一起过日子，最后甚至要离婚。北方和南方必须做出积极的努力，消除彼此之间的误会和不信任。

要消除北方和南方之间的误会和不信任，北方和南方的当权者和各界人士就要经常接触，诚挚地进行对话。如果互相接触，把所有问题都摆出来认真进行协商，就能消除误会，加深信任。

通过这次同你的对话，北方和南方之间就已经消除了不少误会。北方和南方既然要进行对话，如果早一点开始，那就更好了。

我们一直认为，南朝鲜当权者是美帝国主义和日本军国主义的走卒，想出卖国家。可是，你说，绝不会有这种事情。你说，南朝鲜当局不会把日本军国主义者再次引进南朝鲜，也不会充当美国或日本的走卒，出卖国家，并再三希望我们一定要相信这一点。我们可以相信你的话，以消除过去的不信任。

你说，南朝鲜当权者们曾经误会过我们要“南侵”，要

“赤化”南朝鲜。我们没有“南侵”的意图，也没有“赤化”南朝鲜的想法。我们曾经多次表明过我们没有“南侵”的意图，今天我再一次向你清楚地表明这一点。就“赤化”问题而言，我们不仅不想“赤化”南朝鲜，而且，也不是我们想“赤化”南朝鲜，南朝鲜就会“赤化”的。因此，我想，过去你们存有的所谓“南侵”啦，“赤化”啦这样的误会，现在就可以消除了。如果就像这样，通过接触和对话，消除误会，加深信任，那么，即使思想和信念互不相同，制度和信仰互有差别，也是能超越这种差别，实现民族大团结的。

在实现民族大团结方面，另一个重要的问题是，北方和南方都停止对对方的诽谤和中伤。

要想团结和合作，就要互相尊重，不能进行诽谤和中伤。如果像现在这样继续诽谤和中伤对方，北方和南方就不仅不能接近，反而会使隔阂进一步加深。所以，北方和南方首先应当停止互相谩骂和诽谤中伤。

在实现民族大团结方面，实现北方和南方之间的经济合作也是很重要的。

共和国北半部拥有丰富的资源，有着发达的重工业。南朝鲜原先就有一定的轻工业基础。如果北方和南方进行经济合作，互通有无，就能更好地解决当前的经济问题，就能用自己的力量而不是靠引进外国资本，来迅速发展民族经济。只要北方和南方进行合作，发展民族经济，我国

就将变成比日本和其他发达国家更富有的国家。

在对外关系方面，北方和南方也要统一行动，只有这样，才能显示我们民族的团结。

我们认为，北方和南方虽然存在着思想、制度、政见和宗教信仰的差别，但只要都站到热爱民族、统一祖国的立场上来，就能够求得民族大团结。今天，思想和制度互不相同的国家和民族也在建立友好关系，和睦相处，同一血统的同一个民族，就更没有理由由于思想和制度的不同而不能团结和合作了。

信仰共产主义，还是信仰民族主义，或者是信仰资本主义，这不能成为实现民族大团结的障碍。我们并不反对南朝鲜的民族主义者和资本家。南朝鲜的资本家几乎都是民族资本家。对于民族资本家，我们一直实行着保护的政策。为了国家的统一，我们将同包括民族主义者、民族资本家在内的南朝鲜所有阶层的人实现团结和合作。

**第三，祖国的统一，不能用诉诸武力的方法，而要用和平的方法去实现。**

我们是同一个民族，北方和南方不应该打仗。我们无论如何也要用和平的方法统一被分裂的祖国。如果祖国的

统一不依靠和平的方法去实现，而在朝鲜再度发生战争，我们民族就会遭到深重的灾难。

现在，世界上的列强，他们自己也都不想互相打仗，而希望彼此之间和平相处。前不久，美国总统尼克松访问了中国，他说最好在这一代不要打仗，要保持和平。他在游览中国万里长城以后还说过，任何壁障都不应该把世界的人们分割开来。据就尼克松的访华结果发表的中美联合公报说，美国承认了它一直不承认的五项和平原则。美国承认五项和平原则，是个好事。当然，美国人是否把自己的话付诸实践，是需要走着瞧的。因为帝国主义者常常是，说的一套，做的另一套，所以，尼克松到中国去讲的话是不是出自真心，就搞不清楚了。

我们的《劳动新闻》在评论尼克松的中国之行时写道：如果尼克松游览万里长城后所说的是真心话，那么为什么不想废除划在我国当腰的军事分界线，不想撤走戴着写有“MP”字样的铁帽子横行霸道的美军士兵呢？我认为这篇评论说的是对的。

今天，连世界上的列强也都希望不打仗、互相和平相处，更何况我们是同一个民族，彼此打仗还行吗？我们同一个民族不应该彼此打仗，而应该和平地统一祖国。

北方和南方要想不打仗，和平地统一祖国，首先就要裁减北方和南方的军队。我已在公开讲话中多次阐明，北

方和南方应当大幅度裁减军队。

只有裁减了军队，才能缓和北方和南方之间的紧张局势，也才能减轻军费负担。现在，北方和南方的军费负担都非常沉重。

我们还要共同做出努力，废除把我国分割成北方和南方的军事分界线。

在今天这样的以军事分界线为界，双方的庞大武力互相对峙的情况下，是不能避免战争危险的。如果驻在军事分界线一带的某一个团长或师长一不小心，在某个地方发出了枪声，双方就会互相开火，这样，就会发生战争。这是极其危险的。

今后，如果北方和南方认真协商，保证互不使用武力，并付诸实践的话，双方部署在军事分界线一带的军事设施和军事人员也就不需要了，军事分界线本身也就可以废除了。

目前，北方和南方都主张实行自卫，但不应当搞彼此反对对方的“自卫”。北方和南方应当把力量联合起来，实行抗击外来侵略的自卫。

我们共和国的自卫，完全是抗击对我们民族的外来侵略的自卫。我们绝不容许外来势力对我国和我们民族进行侵略。

当美帝国主义者派遣武装间谍船“普韦布洛”号侵入

我们共和国领海的时候，我们的人民军海军俘获了那艘间谍船。这是肩负着保卫祖国使命的人民军应当采取的自卫措施。但是，美国佬不仅不向我们认罪告饶，反而把“企业”号航空母舰等大量的武装力量调到东海一带，对我们进行威胁和恫吓。这是对我们民族主权粗暴的践踏和严重的挑衅。在美国佬的威胁和压力面前，我们丝毫没有屈服。因为美国佬调动了庞大的武装力量，企图发动战争，我们也就下定了要同他们打仗的决心。美国佬一看我们在威胁和压力面前毫不屈服，就没敢发动战争，才那么溜掉了。那时候，如果美国佬发动了战争，我们民族就只得经历一场战争，北方和南方的当权者们也不可能像今天这样聚在一起进行和平的会谈了。

今后，如果某个外来侵略者胆敢侵犯我国，北方和南方就应当把力量联合起来击退侵略者。只要全体朝鲜民族把力量联合起来，就能打败任何侵略者。

我们要共同做出努力，消除北方和南方之间的军事对峙状态，缓和紧张局势，以防止在朝鲜再度发生战争，实现祖国的和平统一。

我们通过这次谈话，找出了北方和南方的重要的共同点，对最有原则意义的问题达成了协议。

在没有外来势力干涉的情况下自主地实现统一；超越思想、信念和制度的差别，谋求民族大团结；不是用诉诸

武力的方法，而是用和平的方法统一被分割的祖国，这三项原则，是解决我们祖国统一问题的出发点和基础。

对于根据这三项原则实现国家统一的问题，你表示赞成，并说南朝鲜最高当权者也会表示赞成，因此，可以说，我们就统一祖国的三项原则完全达成了协议。

通过今天的谈话，北方和南方之间就统一祖国的三项原则达成了协议，我感到十分满意。

经过北方和南方共同协商，取得了一致意见的统一祖国的三项原则，是按照我们民族的愿望和要求解决祖国统一问题的最正确的原则。我们一定要根据这三项原则来实现国家的统一。你发誓说一定要遵循这三项原则前进。如果那样，在解决统一问题方面的其他问题也就能有效地加以解决了，我们民族的统一就会很快实现了。

在就统一祖国的基本原则达成协议的情况下，从现在起，就要寻找如何贯彻这些原则，把全民族团结成一个整体来统一祖国的具体途径。寻求统一祖国的具体途径，必须从统一祖国的三项原则出发。只要北方和南方根据自主、民族大团结、和平统一这三项原则来深入研究，认真协商，就能找出实现祖国统一的有效途径。

为了寻求祖国自主和平统一的合理途径，就要进一步加强北方和南方之间的政治协商，更加活跃地进行接触和对话。

这次北方和南方的高级代表直接会晤并进行了会谈，因此可以说政治协商已经开始。既然北方和南方的政治协商已经开始了，今后就应当进一步加强这种协商，以取得丰硕的果实。

这次你先到平壤来了，下一次我们想作为回礼，派我们的代表到汉城去。我认为，在北方和南方的代表多次往来的过程中，相互信任加深了，各种条件成熟了，那么，最高级的会谈也就可能得到实现。

今后，北方和南方的代表应该经常来往，多进行对话。

解放后，在分离将近30年当中产生的北方和南方之间的误会和不信任，通过一两次的接触和对话是不能全部消除的。只见一两次面进行一下协商，解决祖国统一问题的具体途径也是不能全部找到的。通过这次会谈，虽然解决了北方和南方彼此误会的根本问题，找到了重要的共同点，但要统一祖国，还有许多问题需要解决。这些问题，只有北方和南方的代表经常接触，进行真诚的协商，才能得到解决。

北方和南方在进行对话和协商的时候，要把彼此误会的问题等实现祖国统一方面的一切问题都提出来进行讨论。无论什么问题，有意见就应该坦率地提出来商量才行，如果把它藏在另一个兜儿里，就不能解决问题。即使产生了小小的误会，也应该及时提出来通过协商加以消除。

北方和南方之间的对话，一定要本着互相加深谅解，

寻求共同点，加强团结的原则进行。寻求统一祖国的途径，我方人的主张和你们的主张可能不同。因此，也可能就谁的主张正确的问题，互相争论。但是，争论，必须是为了寻求共同点，实现团结和统一而争论，而不应该是为了分裂而争论。

为了正确地调整北方和南方之间的关系，有效地解决统一祖国方面的各种问题，我想最好组织一个北方和南方的联合委员会，来进行工作。

应该组织联合委员会，进行实际的调整工作。只进行一般性的对话，是不能使实现民族团结和祖国统一的事业有多大进展的。

联合委员会由北方和南方当局各自任命的高级当权者为联合委员长，再吸收一些必要的成员就行了。平壤和汉城之间，如果乘飞机，一会儿就到，所以，联合委员会开会，可以采用有时你们到平壤来，有时我们的人到汉城去的办法。

如果联合委员会组成了，需要在那里调整的问题是很多的。联合委员会要及时协商并调整关于北方和南方互不诽谤和中伤对方的问题、防止发生军事冲突的问题等有关北方和南方关系的各种问题。在联合委员会里，互相之间不要把自己的意志强加于对方，而要为了团结的目的，就出现的问题认真进行协商，直到有了一致的理解为止。

也可以在平壤和汉城之间架设直通电话，通过电话随

时就出现的问题进行协商。如果出现了有碍祖国统一或可能导致误会的问题，哪怕是小小的问题也要马上通过电话询问、了解、进行协商，并及时加以解决。

这次，北方和南方业已达成协议的统一祖国三项原则，是须要整个朝鲜民族共同去实现的统一纲领。我认为，最好把统一祖国三项原则公布于世，使整个朝鲜民族和世界人民都知道这三项原则。

发表统一祖国的三项原则，对于教育我国人民有好处，对于向世界人民显示朝鲜民族的团结也有好处。发表了北方和南方业已达成协议的统一纲领，国内外的所有同胞就会知道我们是要自主地、根据民族大团结的原则、用和平的方法来统一被分割的祖国的，他们也会抱定这样一致的见解，各阶层人民都将受到极大的鼓舞。发表了民族共同的统一纲领，世界人民就会认识到朝鲜民族是团结起来的伟大的民族；反对我国统一的外来势力就会清楚地认识到，他们无论怎样想永远分裂朝鲜民族，也是绝对办不到的。

在什么时候、用什么方法发表统一祖国的三项原则，最好今后在进行对话的过程中商量商量。你回到汉城后，南朝鲜当局也讨论讨论，然后北方和南方的代表重新会晤，达成协议后发表就行了。

你好不容易来到平壤，最好再住一天，同我们的干部们谈谈。

你来找我们，这是一种爱国的行动。一个人应该成为爱国者，不应该成为卖国贼。作为一个人，就是活一天，也应该做有利于祖国和民族的事情。只有这样，才光荣，才活得有意义。

北方和南方之间的这次会谈，可以说进行得很成功。我希望你今后常到平壤来。

## 二 实现北方和南方之间的合作

我又同南朝鲜方面的代表见面了，感到很高兴。上次，南朝鲜方面只有一位代表来，而这次有好几位一起来了。我认为，北方和南方之间这样频繁地接触下去，会大大有助于解决祖国统一问题的。

南北联合声明发表以后，统一祖国的事业有了一定的进展。过去，我们民族被迫分割在南北两地，连互相见面都不可能，而今天，代表互相来往，会见，这本身就是一个进展。北方和南方的代表互相来往，经常见面，彼此熟悉，交换意见，这样，就能解决统一祖国方面的许多问题。

我们应该想方设法尽早统一祖国。如果我们不实现祖国的统一，使分裂状态持续下去，那么，我们民族就有可能被永远分裂成两个民族了。

我们民族绝不能分裂成两个民族。自古以来，朝鲜人就是作为一个单一民族生活在一个国土上的。我们民族有着同一的血统，拥有同一的文化和历史。朝鲜民族富有民族精神，民族自尊心也很强。日本帝国主义者霸占我国三十六年之久，大肆宣扬什么“内鲜一体”等等，甚至干出连朝鲜人的姓氏都改成日本姓氏的勾当，但他们终究也没能把朝鲜人同化成日本人。我们这样的民族，到今天怎么能分裂成两个呢！我们绝不能容许民族分裂，一定要在我们这一代统一祖国。

统一祖国的愿望，无论是北半部的同胞，还是南半部的同胞，都是一样的。我认为，你们也是因为希望祖国统一，才来找我们的。

然而，南北联合声明发表以后，南朝鲜舆论界仍然出现“有对话的对抗”、“有对话的竞赛”之类的言论。所谓对抗和竞赛，顾名思义，就是双方决一胜负的意思。如果决胜负，就必有一方取胜，一方失败。如果同别的国家或别的民族进行竞赛，还情有可原，但在同一个民族内部进行对抗和竞赛，是不行的。如果在同一个民族内部进行对抗和竞赛，就不能实现民族的团结，也不能实现祖国的统一。

北方和南方不应该进行对抗和竞赛，而应该合作。所谓合作，意味着把力量联合起来，共同办事。我认为，北

方和南方之间的对话已经开始了，所以已经到了进行合作的时候了。北方和南方不应该停留在进行对话上，而应该再前进一步，实现合作。

如果北方和南方进行合作，那么，在合作的过程中，民族的力量就会进一步增强，祖国统一的基础就会牢固地建立起来。只有北方和南方进行合作，才能胜利地克服摆在我们面前的种种困难，早日实现民族的最大宿愿——祖国统一。

北方和南方，首先要从经济领域开始，进行合作。

北方和南方，只有从经济合作开始，一件事一件事地共同去办，才能互相消除误会，加深谅解。只在口头上说信任，是无法知道谁的用心如何的。在实际地共同办事的过程中，误会就会消除，信任就会加深，民族团结也就会得到实现。

我国拥有众多的人口和丰富的自然资源，只要北方和南方进行合作，就能迅速发展我国的民族经济，把我国建设成富强的国家。北方和南方实现了经济合作，还能更好地解决人民的生活问题，使我国人民过上对别人无所羡慕的好日子。

北方和南方有充分的可能进行经济合作，可以共同开发地下资源，进行分工和发展贸易，也可以共同利用科学技术的研究成果。

共和国北半部地下资源非常丰富，尤其是铁矿石，是取之不尽的。

虽说过去日本帝国主义者掠夺了我国大量的资源，但他们只是舔了舔西瓜皮而已。我们的勘探人员在日本鬼子认为没有任何矿藏的地方也找出了大量的铁矿。最近，在介川一带找出了蕴藏量有几亿吨的铁矿，在黄海南道探明了蕴藏量有几十亿吨的铁矿。丰山等北部内陆地带也蕴藏着非常丰富的铁矿。单是我们勘探人员初步探明的铁矿就有一百亿吨以上。

我国铁矿石的品位也很高，含铁量都在 35 % 以上。我国的铁矿石，可以说在世界上也是属于优质的。现在，日本人对我国的铁矿很羡慕，馋涎欲滴。

北半部不仅铁矿很丰富，铅、锌、铜等其他矿产资源也很丰富。日本帝国主义者曾说我国根本没有镍矿，但我们自己找出了镍矿，正用它大量生产各种合金钢。

据说，现在南朝鲜在搞工业建设。我认为，怎样解决所需要的原料，是个问题。固然可以从外国进口，但是，何必放着我国取之不尽的原料不用，而到遥远的国外去买呢！北方和南方如果把力量联合起来，把我国取之不尽的地下资源开发出来，就是不从国外进口原料，也能发展冶金工业、机械工业等各类工业。

只有依靠自己的原料发展机械工业，才能增强国家的

经济力量。解放以来，我们为发展机械工业一直作出了积极的努力，今天，我们的机械工业已经达到很高的水平。只有发展机械工业，用钢铁制造机器出口，才能根据平等的原则同外国建立经济关系，也才能提高人民的生活水平。今天，我们在大量出口汽车、拖拉机等各种机械产品，有不少国家要买我国的机械。

共和国北半部水产资源也非常丰富。

我国东海，每年成群回游来的明太鱼就有五六百万吨。这只是一个科学工作者推断的数字，实际有多少还搞不清楚。据说，在明太鱼汛旺季，鱼群的宽度有三千米，长度有五千米，至于深度，就不知有多少了。虽然有这么多明太鱼成群地游来，但我们现在顶多才捕捞六十万吨。这意味着只能捕捞到回游明太鱼的 10%。科学工作者们说，即使捕捞 50 % 的明太鱼，其资源也不会减少。因此，在我国的东海，每年就是捕捞二百五十万吨明太鱼也是没关系的。如果南北方的渔民把力量联合起来，一起捕鱼，就能捕捞到大量的明太鱼。这样，就能使渔民都过上好日子了。

我认为，北方和南方在经济方面进行分工也是必要的。就是按照我们要生产什么，南朝鲜要生产什么这种方法进行分工，发展经济，这样，双方的负担就会大大减轻，经济上也会有各种各样的好处。

在文化领域也要实现北方和南方之间的合作。

只有在文化领域实现北方和南方之间的合作，才能保持朝鲜民族作为单一民族所固有的民族特点，才能统一发展我们的民族文化。

北方和南方要在语言学方面实现合作，统一发展我们的民族语言。现在，北方和南方的人进行接触和对话时，就有不少彼此听不大懂的词句，甚至有因此而发生误会的情况。要是北方和南方之间在语言上的差异继续增大，就不能防止民族的分裂。我们要坚决防止我们民族由于语言的差异而分裂成不同的民族。北方和南方的语言学者们要进行合作，为保证北方和南方的语言文字的统一进行研究和调整。只要北方和南方的语言学者们聚在一起进行讨论，就能保持并继续发扬我国语言文字的优点。

北方和南方在科学领域也要实现交流与合作。我国北方和南方都有许多有才能的科学家。对某些科学部门，北方的学者可能比南方的学者懂得更多；对另一些科学部门，南方的学者可能比北方的学者懂得更多。所以，只要北方和南方的学者们把力量和智慧集中到一起，就能在科学研究领域取得巨大的成就，就能使我国迅速发展成为现代化的工业国。

我们在体育方面也要实现合作。北方和南方在体育方面实现合作，就可以在国际比赛中取得良好的成绩。我们

的运动员单方参加国际比赛，也取得了优异成绩。如果北方和南方组成统一的体育队一块儿参加国际比赛，就能无往而不胜。朝鲜民族本来就是意志坚强的民族。我们的民族意志坚强，这是举世皆知的。我们的运动员在进行国际比赛时，往往是以斗志取胜比以技术取胜的情况为多。今后，我们要在北方和南方选拔优秀运动员组成统一的体育队，去参加奥运会等国际体育比赛。

北方和南方不仅要在经济和文化领域进行合作，而且在政治领域也要进行合作。

经济合作和文化合作应当发展成为政治合作。只有在政治上进行合作，才能搞好经济领域的合作，也才能搞好文化领域的合作。

你们考察事物的方法和我们不同，因此在实现合作方面可能有不同的意见。你们是把每个问题都分开孤立地进行考察，但我们是用一切事物都互相联系和相互作用的观点考察问题的。社会上的政治、经济、文化、军事等各个领域都是在互相联系、相互作用的情况下发展的，这是社会的运动规律。无论是哪一种社会问题，如果不同别的问题联系起来进行考察，就不能正确地加以解决。要解决政治问题，就要解决经济和文化问题；要解决经济和文化问题，就要解决政治问题。

北方和南方如果不在政治上进行合作，那么，即使想

在经济、文化领域进行合作，那也不可能有效地实现。

就拿目前南北红十字团体会谈所讨论的寻找离散在南北两方的家属和亲属问题来说，乍看起来，好像是可以简单加以解决的，但是，在南北之间存在着政治上不信任的情况下，是不可能简单加以解决的。

听说，南北红十字团体会谈时，南朝鲜的代表中，有亲属在北半部的人。我们的工作人员问他，你的亲属在这里，想不想见见。他却说，以后再见吧。于是就没有见面。我想，这就是因为他对看望在北半部的亲属有顾虑。我看，现在在南朝鲜，有人对同北半部的亲属会面是有顾虑的，也有人会隐瞒自己在北半部有亲属。在这种情况下，只靠南北红十字团体的力量，是不可能做好寻找离散在南北两方的家属和亲属的工作，也不可能使他们自由会见。所以，我们认为，要圆满解决寻找离散在南北两方的家属和亲属的问题，就必须实现南北之间的政治合作。

缓和北方和南方之间的紧张局势、裁减军备的问题，也只有实现政治合作，才能得到解决。

当然，南北联合声明提出了关于北方和南方互不使用武力，而用和平方法实现祖国统一的问题。尽管就南北互不使用武力，发表了联合声明，但由于担心今后还可能发生战争，因而双方仍在进行战争准备。你们在美国的援助下继续买进大炮，我们则用自己的力量继续制造大炮。只

要这种状态持续下去，就不能缓和我国的紧张局势。目前在我国，军队很多，人民在军事上的负担很重。为了保卫我国免受外来侵略，南北一共有二十万军队就够了。实现了政治合作，就能加深北方和南方之间的信赖，缓和紧张局势，也能把南北的军队分别裁减到十万左右，以减轻人民在军事上的负担。

只有实现政治合作，才能解决经济、文化、军事领域的一切问题，因此，我们不应停留在进行经济和文化合作上，而要进一步实现政治合作。

实现政治合作，并不是难解决的问题。我们没有什么理由不能实现政治合作。虽然南北朝鲜存在着不相同的制度，但这绝不是不能在政治上合作的理由。

看来，目前南朝鲜有些人误以为社会主义是可怕的。社会主义并不是可怕的。

我们是从战后开始建设社会主义的。我在 1955 年 4 月发表的提纲中提出了建设社会主义的任务。

建设社会主义，是我国战后的现实生活提出的迫切要求。由于三年战争，城市和农村变成了一片废墟，工业和农业被破坏殆尽了。在战争过程中，不仅贫农和手工业者破产了，而且中农和富农几乎都破产了，城市的工商业者也破落了，落到了跟手工业者和小商人一样的地步。一句话，他们都处在不把力量联合起来就活不下去的境地，都

迫切要求实现合作化。因此，我们提出了在城市和农村实现个体经济合作化的方针，并完全根据自愿的原则贯彻了这一方针。我们不是用剥夺农村富农和城市私人工商业者的方法去清算他们，而是吸收他们参加社会主义集体经济，把他们改造成为社会主义劳动者。

战后，我们虽然处在耕牛、农具和劳动力都不足的困难情况下，但是由于实现了农业合作化，把农民的力量联合起来，因而能够大规模地修建灌溉工程，迅速发展了农业。

关于建立在共和国北半部的社会主义制度的优越性，我就不想多谈了。将来南朝鲜人到北半部来亲眼看看，有了体会，就会知道社会主义并不是可怕的，而是优越的制度了。因此，南北之间没有理由不能实现政治合作和团结。

我认为，在北方和南方实现政治合作方面，实行南北联邦制，是合理的。

我们所设想的南北联邦制是：在暂时照旧保留南方和北方现有的政治制度的情况下，建立一个统一的国家。北方和南方的各政党、社会团体的代表和各阶层的代表以及各界著名人士广泛聚在一起，组成最高民族会议，在那里共同讨论决定有关民族发展的重要问题，对外以一个国号进行活动，这样联邦制就得到实现了。联邦国家的国号，最好恢复为世界所广泛熟知的高丽这个名称，定为高丽联邦共和国。实行南北联邦制，北方和南方之间的联系和合

作就会在所有领域全面得到实现，我们民族的国际威望也会得到提高。

我们是同一个民族，为什么对外要作为两个国家进行活动呢？我绝不赞成在我国被分割的状态下北方和南方分别加入联合国。我认为，将来就联邦制问题进一步展开具体讨论，就能够取得更好的协议。

对于北方和南方实现政治、经济、文化合作，你们也说没有不同意见。既然如此，就要为尽快付诸实践而努力。

在北方和南方实现合作方面，重要的是消除彼此之间的误会和不信任。表面上作出笑容，心里却互相存在着误会和不信任，那就解决不了问题。我想，只有双方消除误会和不信任，才能尽快实现北方和南方之间的合作。

南朝鲜当局说，要让美国军队撤走，也不引进日本势力，所以，我们就要相信你们了。问题在于南朝鲜方面对我们有误会，不信任我们。同胞见了面，有什么误会，就应该坦率地说出来。把有意见的问题藏在另一个兜里，只是宣读一下事先准备好的讲话稿就回去，那就不能解除误会。要想消除误会，就要开诚布公地进行对话。

同时，北方和南方要实现团结和合作，就不要互相谩骂、诽谤和中伤。我们对于南朝鲜当局对我们的诽谤、中伤采取了忍耐的态度。你们真心要跟我们合作，就必须停

止反共宣传。我们愿意同南朝鲜方面合作，因此，不搞诽谤你们的事情。

上次我接见南朝鲜方面的代表时说，最好组成北方和南方的联合委员会，通过它开展工作，以正确地调整北方和南方的关系，有效地解决在实现祖国统一方面的问题。这回要组成南北协调委员会。我认为，组成协调委员会，不会有什么大问题。要尽快组成协调委员会，使之好好地进行工作。

协调委员会不要只谈空话，而要正确地调整北方和南方的关系，逐个地切实解决在实现祖国统一方面的各种问题。一旦组成了协调委员会，为了表示彼此间的信任，我认为最好双方采取措施，裁减军队，释放政治犯，保障政党的活动自由。

我们既然敞开了北方和南方之间的大门，就不要再关上了。如果再关上门，那么，不消说我们民族，世界人民也会责难我们的。

我们既然敞开了北方和南方之间的大门，开始了工作，就要大显身手，在世界上为朝鲜民族赢得荣誉。

祖国统一实现得越快越好。我们拖延统一问题，没有任何好处。我们要共同作出努力，早日实现祖国的统一。